

在星期二出版茲為優待讀者起見並不

加價格總發行所北京法大孤軍社

刊

京內外各大坊書有代售
（本處售書時間在每日下午一點半至六點鐘。）

本會已着手編譯 H. H. 的「性心理研究」六本，特此預告。

十五，二，十五日，北京。

京報副刊

第四一六號

一九二六年二月二十日
星期六

卷

欽文

（足有半年不讀許先生的作品了，他是

在浙江台州第六中學擔任國文教席，台州的雄偉的山景可以說是沒有江浙性的，我想多少要影響他的作風，而且不久將有奇麗的描寫給我們閱讀罷。伏園

附註。）

因為火車誤了點，柏卿趕不上預定趁着回他底故鄉的輪船，就在火車站旁的望湖旅館裏住下。

望湖旅館底第六十三號的房間在第二層樓，是個立方體的形狀，裝飾簡單，房內的用具除一個梳妝台，一張方桌和一張掛着幌子的床鋪只有兩把靠背椅和兩個凳子了；電燈自然是有的，桌子靠背的牆上，裝着旅館簡單的錢櫃，還掛着一個日曆。房錢每天一元，八折計算；剛坐了長途火車的柏卿看了這房間就決定住下，不去再看第二間房子了，他覺得這裡還

安適，也還便宜。

柏卿在靠背椅上坐着喝茶，覺得腳手可以自由舒伸，桌椅也不動搖。可是剛感到適意，他就須離開這房間了，他底行李還在火車站裡，行李要檢查，他須親自去照顧。

檢查行李的只略看了看他底提箱和網籃，箱子舖蓋免了打開，他得早點回進旅館。他覺得省了不少的事，心裏很是高興。

行李搬進房間，房內就熱鬧了，舖蓋放在床鋪底下，箱子擱在凳上，提箱和網籃都放在梳妝台前。

梳妝台上的大圓鏡中映着裝着許多紅紅綠綠的食物的網籃底像，網籃旁是紫紅皮的提箱。他很清楚，那提箱裏滿裝着婦女的用品：毛絨線，香皂和花呢，還有新花樣的自由布，都是預備去送他所愛着的人的。

他是回他底久別了的故鄉去的。明天這時他總可以到了家鄉了。他委實可以快樂，無論一個人到渠底久別了的家鄉去在渠底生活中是什麼意義，總之他快可以達到他底久已期望的

目的了。
明天這時他可以會見他底父母，姊妹和他愛着的人了。

他底父母姊妹會見了他將怎樣地快樂，他所愛着的人將使他怎樣地快樂呀！

忽然他聽到一種女子的聲音從門外進來，他立即瞭然，這是他的家鄉話，語意是「請他進來罷。」他覺得發這聲音的是他相識的。他又覺得發這聲音的就是杏英了。

「一定是她罷，」他想，「我想明天去看她，怎麼她已在這裏了！」

杏英是他底惟一的愛慕者，六年以前渠們是常在一起的。他是這樣地愛慕她，覺得她底一舉一動都有極大的意義，以為自己底舉動都須和她有關才好。

他覺得她對於一切人都很客氣，但對他又

月一娶孩同情心的發見（四）
二一雪地裡
十一我們的言論自由
十二「盟誼」

欽文
學昭
張雲門
柏生
江紹原
高佩琪

本刊徵求新中國之柱石十人票及說明在京報第四版本月底截止請速投

白
——中國的個半男性的男子

很尊敬，他認為這是她知道他是愛着她而她也愛他的表示。

他在她底面前不敢稍有輕浮的舉動，無論是在對面談天或者同桌吃飯，他都不直視她一眼。他覺得在她身上眼裏看到的已够做甜蜜的回憶的資料了。

有一次，他在她那裡吃饭，同桌的鬼們以外只有幾個小孩子。她硬要給他盛飯，他極力地阻止，但她已把一碗饭盛好放在他底面前了。他好像受着下意識的暗示地連忙也盛得一碗放在她底面前。這事他十分地感激她，回憶到的時候總是幾乎跳將起來，有時竟想痛哭一場。

他還沒有定婚，她也不會許字，許多人都說渠們已經有了婚約了，但他覺得不能冒昧向她去求婚。

當時的女子在高小畢業的總須和在中學以上畢業的才願結婚，在中學校畢業的想和她結婚就非在專門以上畢業不可了。她是已在女子中學舉了業的，他也無非在中學校舉了業。他雖認定她並不執着這種俗見，但是自己在中學校裡當助教，月薪不過二十元，家裏又沒有什麼財產，以為這樣的自己怎麼就可向她去求婚，他把她委實看得極算貴的了。

須有相當的能力。他以爲得不到她還是小事，辜負她底好意大不應該。又以爲苟且過去難免坐失時機，就擬辭職升學，和她去商量。

因為還在讀書的同學底錢也須從別人底中拿來；而且多借了也是怪不好意思的。他覺得自己可以努力的地方不能不格外努力了。

「升大學」有希望！——這話既沒象
很好，你是有希望的！」

老在他底耳管中，這話底意義深深地印在他底腦筋裏。

「有希望，」他是這樣想，一升學以後可以和答英結婚的希望！」

兵戰不如商戰，商戰不如工戰，他如果以爲爲國爲己都以振興工業爲最要，他就決意到北

京去進工業專門學校。他底家中沒有了他底收入已覺困難，他籌集一學期的學費和旅費已屬背城借一的行爲。

一學期終了，他沒有回家的旅費。

有希望，」這希望須努力進行才能存。他從翻譯英文作品得些稿費，又從同學中借得點錢，才湊足了下學期的學費。

一學年完了以後他又連回家的旅費也沒有。他想回到家鄉去看杏英，但是覺得籌集下學期的學費比這事還要緊。

從同學們借錢，預約好了未必能要到手，

女性二月號
—每冊一角
—五分全年

劉復新女性二月號

林語堂

卷之三

珠山十二冊
一元五角

進猛時事短評

古今圖
文刺生

四

反日俄出兵東省大會通電
北京國家主義青年團反對日俄出兵宣言

通信處：北京大學收發課轉

好像故意打扮着鬼臉，但他並不以為苦，因为他在希望中，是在有和杏英结婚的希望的途中进行着。

他靠着自己的努力，已在工業專門學校的三年級了，他想回家的事索性到了畢業後再說罷，好在快可畢業了。

但是，畢了業只是畢了業。工戰雖勝商戰，但他覺得並沒有應戰的能力。只自己了業的空資格回家去有什麼用處呢，況且人依然無着，他認為只好盡量設法找機會。

好容易他在內務部謀到一個書記的差使，但是過了一年還只領到勉強可以維持自己的生活薪水。

他和杏英的關係，信件自然是時常來往的，他認確定知道她仍然沒有和人訂婚等候着他？不，他只不會聽到她已和人訂婚以為等候着他罷了。渠們底信中雖然語氣都很親密，但是始終不會談到婚姻；女子當然不肯先開口，他呢，覺得只是信中空言是無用的，以為此事重大，總須當面提及。

他在內務部任職以後第二年的冬季，偶然領得一個整月的新銀，連同從翻譯的工作所得積着的已成一筆數字，他覺得一時還有更好的機會可以設想，於是準備一切，就回他的久別了的故鄉去看杏英了。

論二塊，勸業場，青雲閣，賓安華樓，琉璃廠加郵費，郵票不能代價。

總發行處：北京東城沙灘新開路五號，未名社刊物經售處。

期分，半年八角五分，又大洋一元寄足三十期，日本朝鮮同。國外全年大洋二元四角，半年一圓一角。通信處北京大學第一院轉。

售書時間：每天下午一點半至六點。

到了靈湖，因為火車誤了點，趕不上預定趁着回他底久別了的故鄉的輪船，就在火車站旁的望湖旅館底第六十三號的房間裏住下。

○ ○ ○

柏卿雖然認定在那裡談天的就是杏英，但是怎能斷定沒有兩個口音相同的人呢，況他已經六年不見了她。他於是傾耳靜聽。

他認為杏英底口音的又在那里談笑起，他探得聲音是從斜對面第四十七號的房間裏來的，和她對談的是個男子的口音，大概就是剛才所說「請他進來」的他罷。

他認定那女子確是杏英了，因為他又認出了她底笑聲，而且她正在說着吉祥橋，石碑街等名詞呢，這些都是渠們底家鄉裏的地名。

「怎麼梅英也已這樣大了？」

但他只能暗中這樣想，不好意思說給她聽，因為他就想到，時候過去了，矮小的人當然可以長大的，已經過了六年了，梅英當然可以長得這樣了。

「你底大姊在家好罷？」

「好的。」

梅英這樣答了，微微地笑着，似乎還想說話，可是過了好久仍然不再開口。這使柏卿底臉不覺紅將起來，梅英底家裡人是多得很，他都認得的，怎麼只探問她底姊姊呢；梅英如今也是很懂事的女子了。於是他又問，「伯父母也是很好罷？」

「也都好。」

說了她又微微地笑，這使他底臉更紅了，於是柏卿大胆地跨進那第四十七號的房間。

他以為她已明瞭他所以補問他底父母等的好

的時候他已看見了她底側影，那富於曲線美的窈窕的姿態確是他所認識的杏英底。

於是柏卿大胆地跨進那第四十七號的房間

告廣

我們並且還預定了要出一個特別的增刊，另外
餘音，如其有可尊重的敵人或者朋友肯對於我
們的弦上加以正的或負的助力的話。現在先把我
們已出版的第一期同未出版的第二期的目錄
介紹一下：

一句詩 L 號不加價。
四條腿與八條腿 C C 通信處：大阮府胡
許一本書 同二十七
給五叔的信
討論三叔 G

二民旬刊第十一期
軍閥下野與時局前途（李開先）中國青年應如何救國（李鳴和）反對發行鹽公債（李開先）
丁冬曲（黃音）辣椒（克斯）本社營救熊錦帆電汪精衛蔣介石，本社救石青陽電吳子。玉

的雨天，還有雨聲的噪音。北京的雨天，既不及南方的綿延有詩意，儘是將地上的沙泥浸得污而已。謝天，幸而我不當遇到這個，否則不知要怎樣憎厭啦。

我待第一次的電車，林聚音樂隊過後，才看到往東四牌樓的電車正遠遠地過來，人們在呼喊的雪裡跑得擠上車去，我也在這一陣波動裡進去了。

我的朋友們，你們必定又在說我？真的，怕比現在再困苦的境地，我也不會改變我浪漫的性質了罷，我愛遊，愛遊得什麼也不在心上，什麼也不管，便是身體不健康時也不會減我出遊的興趣，我更愛獨來獨往的，無拘無束的遊，帶着淒清與沉悶。

天安門一帶，素為我所欣賞的空曠淨潔的石板，鋪着積雪，更皎皎了，更茫茫了。兩個掃雪的人，在車來轎去的路中，掃帚刷呀刷呀的響，電車穩重的車輪聲，叮叮的催促聲，與我脚下莎莎的輕脆的雪聲，同在這無限的深雪地裏，暗暗的相招呼，各各留着不同的印迹。

我走進中央公園，竟有比我更早的遊人在道旁流連了！看雪裏尖頂圓跟的印迹，圓頂最大的印迹，鼓起我前進的奮興，我感謝他們留給我看到這些大膽而謹慎的足跡，使我想

像得到他們對於自己願望與實現的努力！我有我的興趣，我有我的願望，我要走的路，留着與他們一樣的大胆而謹慎的印象。

過了公理戰勝碑，遇到攝影的人在找好景，我向甬道上去，莎莎的聲音也遠遠的跟來，當我回顧後景時，望見已擺好了攝影機，「不知這麼好的雪景裏，也有我在着否？」我想，又前走了。

登眺社稷壇，四面所及的亭臺樓閣，綠色的瓦，映成水青，黃色的映成淡紅，羞怯柔嫩，像那新人的臉面。望到斜對遠遠的假山上，有小孩們在跳躍歡唱，使我不忍想到街頭巷裏凍而餓的老婦，老人，小孩，唉！他們的生命，彷彿是過去了！一個大概是憂愁的青年，痴呆的坐在冰凍的河邊，我忽然想到「孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪。」深恐冒昧而不敢走過去告訴這不相識的朋友，但是我想他也會滿足，在靜靜的欣賞之沉醉中。看到別人的成功與歡樂，愈使我猛烈的反省，焦灼而恐急了，我便往側徑裏穿去。

這條狹徑，真使我想起環龍公園呀！去年這時的下雪天，我們曾漫步到那裡去的，聽到時斷時續的電車聲，近處的禮拜堂鐘聲，一種無可言說的奧妙在心裏起了。

我佇立着，凝想而沉思，對着這寂寥的紅

亭子，綠欄杆，一條一條的空間裡，跳出一個一個的音曲，合成悲涼的調子，招牠將要失去轉變的好夢，這些青青的絲絲縷縷的松針裏，生起了白白的圓圓的小球兒似的果實，這果實裡深藏着一包純潔與真誠，便是那些禿枝兒的樹，也稀稀落落的，開起白花，輕輕鬆鬆的舒開牠的天真，不再是蒼老古板了。

此刻我已帶着愉悅與滿意歸來，雖然也夾着不少的惆悵與辛苦呀！我要請那些與我一般愛雪地裏的人去，去！誰願得愉悅或滿意，牠是不客惜的。

二月十七日

頭女孩同情心的發見

（續昨）

張雪門

D. Gump 之說，我的前文已不少可以引來做他的反證了。他說一切感情上的興奮都以自己的幸福苦痛為其內容。又說初期對於母親的親愛和依戀，純以自利為基礎。又在同章裡舉了一個例子，兒童對於母親的愛和母親對於兒童的愛有別，不是本能的，其所以愛母親，不過是愛他的最大的恩人罷了。倘父母把兒童完全交給侍女，不自撫養，兒童便把他的柔媚轉獻侍女了。頭女孩愛母之愛，是不是本能，係另一問題；本來本能之說，在科學的心理學家

，根本上早已經否認了。現在且撇開了本能不說；那一種同情，不是認定了對象於我有利，才始發生的。不過我的範圍有大小。過大了，世人便看不清「於我有利」的地方，就認做了同情；小的，其「有利於我」自然容易見到，便以為是利己了。耶穌教人，却給人釘在十字架上，可算是頂有同情心的一個人了。我們且將他分離時的禱告摘一段到這裏來——看一下，他對於「我」字的意義看得十分廣泛，同時也可以做利己的註腳。

「：我為他們祈求，不為世人祈求，却為你所賜給我之人祈求，因他們本是你我的。凡是我的都是你的，你的也是我的；並且我因他們得了榮耀。從今以後，我不在世上，他們却在世上，我往你那裡去。聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一，像我們一樣。……」至於要孩「我」的範圍自然較小，頂多，連手的「我」和眼的「我」都分離的，以後才進放到認識了自身上整個的「我」。母親給他撫育，他愛了母親，侍女給他撫育，他愛了侍女；他對於母親的愛和對於侍女的愛原是一樣的，原不是天生的，却和他後來經驗豐富當時之愛社會愛世界愛萬物的愛（同情），出於同一的根源。這種表白，還不十分正確，因為在這

本上就有可以懷疑的地方。）所以在這時候的要孩，我們可以說，他的「我的範圍」小，企圖自己舒適的量也小，因而同情心也小；然而不能嫌其小，而說其沒有。

R. Gaupp: *Psychologie des Kindes* (其第四版幾乎和前幾版的內容完全不一樣) 在出版界比較上為最近的出品(一九一七年)，同書裏又有一段談到一歲半乃至二歲的兒童已略有同情的表示。到了三歲，確已有真正的同情。可知他對於孩子的自利也並不是個絕對的肯定論者。

(未完)

我們的言論自由

柏生

我們不要忘記，我們是在國民軍勢力之下北京城裡。我們更不要忘記，國民軍是有好幾方面的軍隊與他為敵，而且正有軍事的行動。

直皖戰爭的時候，北京報紙有誰替直軍鼓吹的，即有也被安福黨人封閉完了，各直戰爭的時候，奉軍大隊早已退出關外了，北京報紙還僅登奉軍大勝的消息。這都還在我們的記憶之中。

伏園兄：

「盟訓」

現在出版法取消了，營業條例也快取消了，我們不要忘記，我們是在得有言論自由的北

(二) 國民軍將領的兩通電
(二) 反日，反俄，與反日俄

節存

現 第三軍閥問題答一涵先生

時事短評(通)(文)(和)(韓)

直魯豫的民生

北京城中的苦工

李景漢

燕樹棠

吳稚暉

西陵

這是川白村泛論文學，藝術，思想，批

評

這

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

是

胡同北新書局報費每份銅圓四枚外埠洋二分預定全年一元半年五角連郵費

給民國的青年友人
蜜
始女的三個時代
拉尼西亞的婚姻
詢問
趙景深
與謝野晶子
京經售處
翠花胡同
大學北院猛進社
北新書局
景山東街
景山書社

○通信處：北大第一院猛進社○定報送：北京
大學北院猛進社○出版日期：星期五
•報費：每份本京銅元四枚外埠兩購郵費二分
辛年五角全年一元

剪髮斷爪以已爲牲燔於桑林之社」，可以互相

發明。特寫呈左右，乞在京副發表。

春秋僖公十九年邾人執鬱子。左氏傳曰：「宋公使邾文公用鄒子于次睢之社，欲以屬夷。」公羊傳曰：「用之者何？蓋即其鼻以血社也。」

又昭公十一年「楚師滅蔡，執蔡世子友，歸，用之一（左氏傳）。范寧注曰，「用之者，即其鼻以血社。」

這即鼻血社之舉，與剪髮斷爪之用心蓋同；都是替代真正殺人爲牲而已。而髮爪與鼻血有同等價值，豈非又是先民尊髮爪之證。三字經如有增訂的機會，我神在「三光者，日月星……」等句之下，加上「一人之身

和髮爪」

江紹原上。

中國的個半男性的男子

高佩琅

（第七二六票。本刊發表新中國柱石選舉票說明之十三。記者註。）
中國的女子，向來以溫柔爲美，所以在中國的社會裏邊，要找一個男性的女子，可以說

是絕對不能。但是不幸的很，現在中國這所謂兩萬萬男子，也好像都女性化了，所以一個半個的男性的男子，也成了僅有的奇蹟了。

一聽這話，你們一定要猜想我是發了瘋，或是白晝見鬼說胡話，不過事實是如此，誰也難以否認的；試想這十數年以來，無論那一個新說的風行，一般學者，那一個不是隨和惟謹

的新說的風行，一般學者，那一個不是隨和惟謹的妻婦，無論那一個新軍閥的崛起，一般洋奴化的外交家，冒牌的學者教授們，那一個不是倚門賣笑的半掩門，或是肉體擴陳的

窮姐兒；這種民族的劣根性不除，中國不亡，便是沒有公理；所以中國現在切急的根本問題，不是政府形式的蛻變，也不是甚麼經濟組織的花樣翻新；乃是民族劣根性的根本凜清。如何能够鏟除這種劣根性，我以為非出幾個有魄力，有熱血的人，以其偉大人格相昭示，相感化不可。伏園先生所要的柱石，我雖不知道甚麼人適當其選，但我相信他所希望的，一定是那敢作敢當有爲的男子漢，決不是那些側媚便佞花言巧語的女子，或女性的男子；好像大魔將傾，我們需要的是「萬牛回首」的老柏，不是三月浪的桃花。

因爲以上的理由，我於是大不敬的很，我不舉那些時髦孩，幸運兒，依草附木的文士，興風作浪炙手可熱的妖魔。（僅若伏園先生徵

求亡國妖孽上人時，我再舉他不遲。）我所舉的，乃是兩個倒楣的人：一個是銷聲匿迹時它孩兒久已忘掉的舊生，那個是所謂「國民」也。我取材過嚴，要知道要支大厦，斬去其腐敗部分的老柏，還遠勝於三月浪的桃花呀！閒話休提，請看下面：

新中國的柱石——個半男性的男子：

半開——未聯奉前之吳佩孚

我現在重複聲明我的意見，我常常覺着，中國現在所需要的人，不是那些洋奴式的留學生，不是那些名姐兒式的外交家，不是那些腦充血的甚麼主義者，更不是那些乞丐式領津貼的三等賣國賊，當然也不是那些姦如鹿豕，兇如豺狼的匪類，不消說更不是那種假借國民招牌的拳匪餘孽，又不是那種給日本作牛馬的土匪大王；我們需要的是：有魄力，有血性，特立獨行，不爲時代思潮，及一時的是非毀譽之奴隸，敢作敢當，有守有爲的好漢。

先談我們那一個整個的好漢——梁漱冥先生。五四以後，全國士夫，以羅孔二爲時髦，以陳獨秀胡適之諸先生爲思想界無上的權威，曾無一人敢以批評的態度，去研究孔家學說的一，不消說更不敢替他辯護。梁先生以一甚麼時

第五

(十五年二月一日出版)

反動勢力的再起
沉冤莫白的冤案

(秀峯)

原三
君山(七至九)莽 遊記(譯文)
附作者梭羅古勃象
第一點比喻

韋素園

北京適存中學招生

年級：高初中一年級二學期編級生，男女兼收
報名：二月七日起，至二十三止，二十四日在

向培良

韋素園

髦資格——洋秀才洋翰林等——沒有的青年，政治孔學于舉國唾棄之時，以精銳的腦筋，忠實的努力，把孔學從毛廁裏挪到最高學府科學院裏華麗莊嚴的大講堂裏去，聽講的學生，一天多一天，終為北大教授中之最能叫座者，於是一般時髦先生們的視線，亦漸從滿面喜風有驕然態度的胡博士的面孔上，挪到顧視清高，氣息深穩，有儼然態度的梁先生的面孔上。後來辭去北大教授，到曹州附中試驗他的理想教育，大概是完全失敗，不過他並不稍遷就，翩然歸來，在什利海附近貧民房，過他的窮書生活，仍然繼續他的孔家哲學的研究；此等勇氣，此等毅力，此等操守，在中國這種一犬吠影，百犬吠聲，有奶是媽，有錢是爹，的教育界空氣裏邊，怕是找不出第二個來罷！

再談我們那半個好漢——吳佩孚。當民國八年，段琪瑞當國，安福部惡貫滿盈的時候，全國上自總統，下至車夫，無不為他們惡勢力所屈服，敢怒而不敢言；吳將軍以代理第三師長，不自量力，通電痛數段琪瑞和安福部的罪惡，國民積年怨毒之氣，纔得從他那篇古文觀止式的電文裏一洩；即此一端，已可看出男性的難能可貴，世人所頌揚的直腕直奉兩役的戰功，在吳將軍偉大的人格上，並不算甚麼，不過那兩役所打倒的兩個民賊，背後都有日本

治孔學于舉國唾棄之時，以精銳的腦筋，忠實的努力，把孔學從毛廁裏挪到最高學府科學院裏華麗莊嚴的大講堂裏去，聽講的學生，一天多一天，終為北大教授中之最能叫座者，於是那一般時髦先生們的視線，亦漸從滿面喜風有驕然態度的胡博士的面孔上，挪到顧視清高，氣息深穩，有儼然態度的梁先生的面孔上。後來辭去北大教授，到曹州附中試驗他的理想教育，大概是完全失敗，不過他並不稍遷就，翩然歸來，在什利海附近貧民房，過他的窮書生活，仍然繼續他的孔家哲學的研究；此等勇氣，此等毅力，此等操守，在中國這種一犬吠影，百犬吠聲，有奶是媽，有錢是爹，的教育界空氣裏邊，怕是找不出第二個來罷！

全力為之幫助，有人說直皖直奉兩役，表面上是打倒了兩個民賊，其實是痛懲了日本的帝國主義，這話雖然誇大，但真理也未嘗不有幾分。

後來曹錕的走狗，馬二和王大幫助曹錕賄選，其勢很兇，馬二更毒，斷絕黎宅自來水電話，吳將軍始終反對，此次又受馬二的暗算，

榆關戰敗，數年來排日之功，廢於一旦；吳將軍不躁不驚，甘受險阻艱難，咬定牙根，實踐他的不入租界，不出洋的前言，此等操守，真當錦金事之！中國人媚外性成，國性早已喪失，所能的，不過是唱高調，打口號；所以三尺童子，都知高呼收回租界，廢除一切不平等條約，但是一旦臨着利害關頭，不但是泥菩薩會往外國使館裏跑，即提倡廢除不平等條約的偉人，也是以鼠竄租界為慣技；至所謂知識階級者，那更是仰承外人鼻息，而不知羞恥，雖然最丟臉的事，始終貫澈他的主張，就這一點而論，雖說是「中國一人而已」也未嘗不可。

可惜此次出山，以討奉始，以聯奉終，雖說政治手段，有時異於個人私德，但孫中山以聯段聯張為天下訴病，吳將軍乃效法他的弱點，真可謂不善學者了。所以未聯奉以前的吳將軍，尚是男性的，而聯奉以後的吳將軍，就成

了半男性的了。

以這個半男性的男子，去喚醒國魂，提升國家主義，痛除寡姐兒式的劣根性，先教這萬萬男子，都恢復了他們的男性，然後再令那萬萬女子，也完全男化了，到那時「人民做皇帝」的話，便可完全實現，到那時，徵求村石的話，便成了笑柄了。

高佩琅，二月十一日。

伏園先生：

我對於我這篇投票的說明，要鄭重聲明的，有兩事：

第一，我是個無黨派主義者，我所舉的人，是我平日誠心崇拜的偶像，我所說的話，是至誠的傾吐，不受他人一點暗小的，所以對於本文的言責，完全自負。

第二，為說話的便利，我用男性和女性表示怯弱與勇毅，並不是說女性便壞，希望讀者，不要誤會，加我以污辱女子人格的罪名，幸甚！

刪削稿子，是先生的特權，不過我希望不要刪改過多，致失掉原來的意思。

以上的聲明，請先生於發表我的說明的時候，附帶的發表了它。

高佩琅於北大第一宿舍。